

# 钢板螺钉内固定技术在四肢长管骨创伤骨折治疗中的应用

李永中

云南省迪庆藏族自治州人民医院 674400

**〔摘要〕**目的 分析研究四肢长管骨创伤骨折治疗中应用钢板螺钉内固定的效果及价值。方法 将对本院 2016 年 2 月-2018 年 3 月间收治的四肢长管骨创伤骨折病患中的 72 例进行分组治疗, 对照组 36 例实施闭合复位交锁髓内钉治疗, 观察组 36 例采取钢板螺钉内固定技术治疗, 分组依据为数字表法, 对治疗效果进行比较。结果 观察组骨折愈合时间显著短于对照组 ( $P < 0.05$ )。比较并发症发生几率以及骨折愈合良好率也显示观察组所得结果更佳 ( $P < 0.05$ )。结论 对四肢长管骨创伤骨折患者使用钢板螺钉内固定技术进行治疗可得到显著效果, 患者康复效果较好。

**〔关键词〕** 钢板螺钉内固定; 四肢长管骨创伤骨折; 疗效

**〔中图分类号〕** R687.3 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2019) 01-033-02

四肢长管骨创伤骨折是骨科较为常见的疾病类型, 该骨折发生后因受伤部位软组织覆盖较少且血供较差, 因此会严重影响患者的行动能力以及身体健康<sup>[1-2]</sup>。临床对四肢长管骨创伤骨折多需要采取手术疗法。钢板螺钉内固定技术近年来在该骨折治疗的应用日益广泛, 为探析四肢长管骨创伤骨折治疗中应用钢板螺钉内固定的效果及价值, 将对本院 2016 年 2 月-2018 年 3 月间收治的四肢长管骨创伤骨折病患中的 72 例进行分组治疗, 并分析疗效。

## 1 资料与方法

### 1.1 病例资料

将对本院 2016 年 2 月-2018 年 3 月间收治的四肢长管骨创伤骨折病患中的 72 例进行分组治疗, 采用数字表法分组, 各 36 例。患者均符合手术治疗指征, 均无其他严重疾病, 均确诊为四肢长管骨创伤骨折, 均为自愿参与研究。对照组: 22 例为男性, 14 例为女性。年龄: 21-64 岁, 平均年龄为 (42.3±2.7) 岁。观察组: 21 例为男性, 15 例为女性。年龄: 22-65 岁, 平均年龄为 (42.4±2.8) 岁。对比差异不明显 ( $P > 0.05$ ), 具有可行性。

### 1.2 方法

对照组: 采取闭合复位交锁髓内钉治疗, 先对患者进行闭合复位, 切开三角肌筋膜, 将小弯锥卡在大结节顶内侧, 选择合适髓内钉固定, 确认无误后则可锁定髓内钉, 对短斜形或横形应锁入远端锁钉之后再回击主钉, 对骨折端进行加压处理, 并锁定近端锁钉。术后对患者进行常规抗感染处理。

观察组: 对患者使用钢板螺钉内固定治疗, 逐层切开皮肤及皮下组织, 暴露骨折端, 尽可能减少对骨膜的剥离, 有效清除血肿, 对患者进行骨折复位, 依据患者具体情况确定钢板长度, 在骨折后方套入骨折固定器, 并充分暴露钢板孔, 在钢板两端钻孔, 穿透两侧皮质骨, 测量骨之境, 合理选择螺钉, 对短斜面骨折的病患使用加压螺钉, 对不易愈合的骨折应实施骨移植, 以便促进骨折愈合。术后对患者进行常规

抗感染处理。

### 1.3 观察指标

①骨折愈合良好率<sup>[3]</sup>: 以患者治疗后未见畸形愈合、关节活动正常判定为优, 治疗后骨折无畸形, 但存在轻微关节活动受限则为良, 治疗后未达到如上标准则为差。以优+良计算良好率。②并发症发生几率。③骨折愈合时间。

### 1.4 统计学处理

用 SPSS19.0 统计学软件进行研究中各同类计数资料和计量资料数据的对比处理, 分别进行  $\chi^2$  检验和 t 检验,  $P < 0.05$  差异有统计学意义。

## 2 结果

观察组骨折愈合时间为 (92.3±4.5) d, 对照组为 (132.3±12.4) d, 对比差异显著 ( $P < 0.05$ )。治疗期间对照组 3 例出现骨不连、3 例出现延迟愈合、2 例出现畸形愈合。观察组 1 例出现骨不连, 1 例出现延迟愈合。对比并发症发生几率以及骨折愈合良好率, 观察组均更为理想 ( $P < 0.05$ ), 见表 1。

表 1: 骨折愈合良好率以及并发症发生几率的比较

组别	例数	优	良	差	骨折愈合良好率 (%)	并发症发生几率 (%)
对照组	36	18	12	6	30 (83.3)	8 (22.2)
观察组	36	21	14	1	35 (97.2)	2 (5.6)
$\chi^2$					3.956	4.181
P					0.047	0.041

## 3 讨论

钢板螺钉内固定技术近年来在四肢长管骨创伤骨折治疗中的应用日益广泛, 钢板螺钉有钛合金材料所制造, 因此其具有十分理想的生物学稳定性, 金属抗疲劳性能以及机械强度等等均令人满意。将其应用于四肢长管骨创伤骨折的治疗不仅有助于骨折部位的愈合, 而且其也可对骨折部位起到良好的保护作用, 可避免其遭受二次伤害。另外其也可降低骨折部位的受力负荷<sup>[4-5]</sup>。在此次研究中观察组实施了钢板螺钉内固定技术, 与对照组相比, 观察组患者的临床治疗效果更为显著, 治疗后疗效评价结果提示观察组的骨折愈合良好率更高, 为 97.2%。对比两组并发症发生几率, 结果显示观察组

(下转第 35 页)

作者简介: 李永中 (1977 年 5 月-), 籍贯: 云南香格里拉市, 民族: 藏族, 职称: 主治医师, 学历: 大学本科, 主要从事: 临床骨科工作。

果进行了分析, 并认为其治疗有效率可达 96.92%, 这一研究结果与本文一致<sup>[3]</sup>。周英利(2016)也对此取得了一致的研究成果<sup>[4]</sup>。这主要是由于肾上腺皮质激素会在机体内蝴蝶迅速的扩散, 并与机体细胞内的激素受体结合, 起到激活效果, 进而产生一种结合物。而这种结合物能够起到激活抑炎基因的活性, 从而能够起到抗炎的作用和效果<sup>[5]</sup>。在呼吸内科中应用于此类药物时, 其在改善咳嗽、气喘以及休克等临床症状方面有显著的效果。因此, 采用肾上腺皮质激素具有显著的疗效, 值得应用和推广。

现有文献在研究的过程中, 大部分研究学者主要以治疗有效率作为观察指标, 并取得了一定的研究成果。本研究基于现有文献研究成果, 对肾上腺皮质激素对肺功能的影响也展开了研究。本研究还证实, 治疗后, A 组的 FEV<sub>1</sub> 为 (2.33±0.52) L, B 组的 FEV<sub>1</sub> 为 (2.04±0.46) L, A 组高于 B 组 (P < 0.05)。同时, A 组 FEV<sub>1</sub>% 为 (60.11±5.14)%, B 组的 FEV<sub>1</sub>% 为 (52.36±5.12)%, A 组高于 B 组 (P < 0.05)。上述研究结果进一步证实, 对呼吸内科患者进行治疗的过程中, 采用肾上腺皮质激素, 其在改善肺功能方面有显著的价值。肾上腺皮质激素具有抗炎、抗菌等作用。因此, 肾上腺皮质激素

可称为呼吸内科疾病临床治疗中的首选药物。然而, 这一药物在临床应用的过程中, 尽管具有较好的效果, 但也会产生一定的不良反应, 如会对患者机体内的脂肪、糖以及蛋白代谢等产生影响, 进而影响患者的恢复。因此, 在治疗中, 还应对不良反应给予关注和重视。

综上所述, 采用肾上腺皮质激素对呼吸内科患者进行治疗, 其疗效显著且能够改善肺功能, 应用和推广价值较高。

#### [参考文献]

- [1] 高志文. 肾上腺皮质激素在呼吸内科的临床应用效果分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(14):15-16.
- [2] 黄永广. 肾上腺皮质激素在呼吸内科的临床应用效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 13(56):158.
- [3] 刘静, 吕燕, 厚银环. 针对肾上腺皮质激素在呼吸内科的临床应用效果分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 04(14):49.
- [4] 周英利. 肾上腺皮质激素在呼吸内科的临床应用及疗效观察[J]. 中国保健营养, 2016, 26(19):96-97.
- [5] 俸江美. 肾上腺皮质激素在呼吸内科的临床应用及疗效观察[J]. 大家健康(学术版), 2016, 12(3):121.

(上接第 32 页)

常见病症, 是因多种原因导致的肺通气及换气功能障碍, 作为生理功能及代谢紊乱临床综合征, 需要积极治疗原发病, 纠正酸碱失衡、心律紊乱、低氧血症, 保持呼吸道通畅, 进而改善急诊救治效果, 减少能量消耗, 强化呼吸肌功能。机械通气作为医院必备抢救设备, 是延长患者生命、争取治疗时间的重要工具, 急危重症患者给予呼吸支持可维持适当肺泡通气量, 改善气体交换效能, 降低呼吸做功, 但常规通气治疗用于患者呼吸复苏中的效果不甚理想, 多数患者因通气时间过长损伤机体, 增加医治难度, 影响后续身体恢复<sup>[4]</sup>。急诊呼吸机阶段性治疗坚持规范化分阶段给氧治疗, 从徒手呼吸支持逐渐过渡至机械通气, 在保证急诊患者正常氧气供给的同时减少有创通气对患者机体的损害, 可防范有创机械通气并发症, 维持机体健康。实践证明, 研究组呼吸复苏率高于对照组, 稳定呼吸恢复时间早于对照组, 差异显著 (P < 0.05); 恶性事件发生率低于对照组, 但无明显差异 (P >

0.05), 即急诊呼吸机阶段性治疗急危重症病人不仅能提高自主呼吸复苏率, 加速稳定呼吸恢复时间, 还能减少恶性事件。张芳, 荣阳, 荣根满<sup>[3]</sup>等学者研究结果与笔者相符, 证实本研究的科学性及可行性, 但忽视对其安全性的研究, 笔者研究发现呼吸机分阶段治疗较之常规机械通气疗法可规避不良事件, 在弥补研究不足的同时, 证明急诊呼吸机阶段性治疗的优势, 可为后续医疗提供客观理论支持。总之, 急诊呼吸机阶段性治疗急危重症病人安全可靠, 值得推广应用。

#### [参考文献]

- [1] 李瑞平. 急诊呼吸机阶段性治疗急危重症患者 68 例分析[J]. 医学信息, 2016, 29(8):210-210.
- [2] 董知国. 急诊呼吸机阶段性治疗急危重症患者的疗效观察[J]. 中国医学工程, 2017, 25(3):65-67.
- [3] 张芳, 荣阳, 荣根满. 急危重症患者的急诊呼吸机阶段性治疗分析与临床研究[J]. 中国医药指南, 2017, 15(27):66-67.

(上接第 33 页)

为 5.6%, 对照组为 22.2%, 结果也显示观察组更低。比较两组骨折愈合时间, 结果发现观察组显著短于对照组。综合分析以上研究结果可证明钢板螺钉内固定技术在四肢长管骨创伤骨折治疗中的应用效果显著。但通过分析此次研究结果与其他学者的研究结论发现接受钢板固定治疗的病患中有部分存在钢板断裂、弯曲或不易取出的情况。分析原因发现多因钢板固定时间短且对钢板固定力过度依赖所致。因此为提高骨钢板生物力学稳定性, 应经螺钉数量适当减少, 以便增加钢板螺钉内固定结构的弹性。在选择钢板材料时也要充分考虑到材料与患肢的融合情况, 以免治疗过程中对患者骨间血运造成不良影响。

综上所述, 对四肢长管骨创伤骨折患者使用钢板螺钉内固定技术进行治疗可得到显著效果, 患者康复效果较好, 可缩短骨折愈合时间, 降低并发症发生几率, 提高骨折愈合良好率, 应用价值较高。

#### [参考资料]

- [1] 张颖锋, 何翔, 谭俊铭. 钢板螺钉内固定治疗四肢长管骨创伤骨折的临床有效性[J]. 浙江创伤外科, 2016, 21(06):1173-1174.
- [2] 孙培强. 钢板螺钉内固定技术治疗四肢长管骨创伤骨折患者的治疗价值[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(74):91+93.
- [3] 罗保星, 周强. 钢板螺钉内固定技术在四肢长管骨创伤骨折治疗中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(23):32+34.
- [4] 刘岩. 钢板螺钉内固定技术应用于四肢长管骨创伤骨折的效果观察[J]. 深圳中西医结合杂志, 2018, 28(01):119-120.
- [5] 林崇杰, 刘鸿麒, 陈燕青. 钢板螺钉内固定治疗四肢长管状骨创伤骨折应用研究[J]. 基层医学论坛, 2016, 20(30):4305-4306.